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RESUMO EXECUTIVO DA ATA 

107ª Reunião da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos. 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA  

DO RIO SOROCABA E MÉDIO TIETÊ - CBH-SMT 

Data:  06/03/2023 

Local: Por Videoconferência (https://drive.google.com/file/d/1QrBzqaTU-

p5wdmttN9ec3FCRsd6Xaf0J/view) 

Ao sexto dia do mês de março de 2023, por meio de videoconferência, foi realizada a 107ª Reunião 

da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos, registrando-se a 

participação de representantes de municípios, das organizações civis, dos usuários de recursos 

hídricos conforme “Relação dos Membros dos Plenários - Presentes” apresentada a abaixo e do 

público em geral, registrados por meio de manifestação de presença realizada no chat da 

plataforma de videoconferência utilizada. 1. Abertura. A abertura da reunião foi realizada pelo 

Sr. André Cordeiro Alves dos Santos, coordenador da CT-PLAGRHI. Justificou a data da reunião, 

pois trata-se de prazo curto para fazer todas as aprovações antes do colegiado, agendada para o dia 

24. Passou a palavra para a Sra. Caroline Túbero, membro do DAEE. 2. Plano Anual de 

Aplicação dos recursos financeiros provenientes da cobrança pelo uso de recursos hídricos e 

das despesas de custeio para o exercício de 2023. A Sra. Caroline Bacchin (DAEE) realizou uma 

parte da apresentação do Plano. Durante a apresentação foi citado que os empreendimentos de 

códigos: 307, 323 e 327 foram cancelados, porém os recursos já foram utilizados, foi realizada 

uma segunda etapa de indicação no ano anterior a esta reunião. Informou que foram incluídos 

empreendimentos. Informou que os empreendimentos que estão em execução, não há valor 

disponível ainda para utilização por não saber o valor utilizado no final, se vai ser um valor menor 

ou não, se haverá uma diferença de retorno para o CBH. Informou o total de recursos necessários 

para os empreendimentos: R$ 4.525.360,14 milhões. Citou que a diferença entre o saldo disponível 

e o saldo comprometido é de R$ 9.553.905 milhões. Mencionou que o valor já foi deliberado. Em 

seguida, passou a palavra para a Sra. Júlia Gomes (FABH-SMT), realizar o restante da 

apresentação do Plano. Durante a apresentação, informou que do valor arrecadado da cobrança, 

foi separado em duas partes, 90% para investimento, e 10% para custeio da Fundação Agência 

SMT. Informou que os 10% arrecado compõe o orçamento da Fundação. Informou que a previsão 

de arrecadação da cobrança na bacia do SMT para 2023 é de R$ 10 milhões, R$ 9 milhões para 

investimento, R$ 1 milhão para custeio da Fundação Agência. Encerrada a apresentação, foi aberta 

a palavra para discussão do Plano. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) agradeceu a apresentação. 

Relembrou que os custos do ENCOB/2023 irão aumentar. A Sra. Júlia Gomes (FABH-SMT) 

esclareceu que já está marcada a data entre 21 a 25 de agosto. Informou que os valores pensados 

no orçamento talvez não sejam suficientes, mas pode haver o transporte de valores entre cada uma 
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das rubricas. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) indagou sobre o Fundo Patrimonial da Fundação, se 

ele será utilizado apenas para patrimônio. A Sra. Júlia Gomes (FABH-SMT) esclareceu que foi 

discutido com o jurídico para verificar a possibilidade do uso do Fundo Patrimonial para outras 

questões que não fossem apenas patrimônio, sendo encontrada uma brecha na legislação. O Sr. 

André Cordeiro (UFSCar) solicitou confirmação do valor do recurso para o FEHIDRO/2023. A 

Sra. Júlia Gomes (FABH-SMT) confirmou o valor de R$ 19.429 milhões. O Sr. André Cordeiro 

(UFSCar) sugeriu atualizar os valores da cobrança. Em seguida, passou a palavra para Sra. Eleusa 

Maria, membro da OAB Votorantim. Esta informou sobre a cobrança do Paraíba do Sul, está sendo 

negociado para levar para a plenária do CRH para aprovar. Informou também que na Serra da 

Mantiqueira está sendo aberta uma licitação para contratação de empresa para revisão da cobrança. 

Sugeriu uma revisão de atualização da cobrança no Estado. A Sra. Júlia Gomes (FABH-SMT) 

citou que se o Projeto de Lei da Deputada Estadual Marina Helou, sendo aprovado, haveria 

facilidade no processo da cobrança. A Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim) sugeriu à Secretaria 

Executiva o repasse das minutas desses Projetos de Lei aos membros presentes nesta reunião, para 

a leitura e possíveis sugestões. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) informou que está previsto um 

acompanhamento da CRHI para que isso seja feito da forma correta e não apenas um Projeto de 

Lei sem efetividade. A Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim) informou que ficará como suplente 

no Fórum dos Comitês, para se dedicar mais à Câmara de Saneamento, sendo a Maria Luísa a 

titular. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) informou que o Plano de Recursos Financeiros teve 

participação do Sr. Jodhi Allonso (DAEE), por conta de sua experiência. Em seguida, o Sr. André 

Cordeiro (UFSCar) passou a palavra para a Sra. Rosângela César, coordenadora-ajunta da CT-

PLAGRHI. Esta citou que no Plano de Bacias houve uma atenção especial para o relatório de água 

subterrânea, sugeriu a revisão desse capítulo pelo Comitê. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) 

indagou se a revisão deve ser feita pelo Plano de Bacias. A Sra. Rosângela César (CETESB) 

esclareceu que quando há uma proposta de relatório completo pode haver revisão, caso contrário, 

será necessária à espera do próximo Plano de Bacias. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) esclareceu 

que atualmente o relatório de situação é feito através de uma matriz de checagem e verificação de 

dados. Sugeriu que pode ser feita a contratação dos estudos necessários para águas subterrâneas 

através do Fundo, através de um TR específico. Se dispôs a esclarecer sobre o relatório de situação 

em ocasião posterior. A Sra. Rosângela César (CETESB) esclareceu sobre a diferença entre 

relatório simplificado e o relatório completo. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) esclareceu que não 

possui a informação no momento desta reunião, por haver uma mudança de entendimento sobre o 

relatório de situação. Frisou a importância do Comitê trabalhar com a questão da água subterrânea. 

A Sra. Rosângela César (CETESB) indagou que se não for possível, como o relatório pode ser 

utilizado e ser inserido no Plano de Bacias. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) informou ter a proposta 

de ser montado um GT sobre água subterrânea, mas existe a questão de falta de quórum. Sugeriu 

também a convocação do curso de águas subterrâneas para ser realizada uma apresentação do 

resultado dentro da Câmara Técnica de Planejamento para alinhamento. A Sra. Rosângela César 

(CETESB) indagou se os PDCs nº 3.2 e nº 1.2, que constam no PAPI, estão contemplados, e como 

seria possível a atualização. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) esclareceu que em 2022 foi aprovado 
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o PAPI, entrando como Anexo nº 1 do relatório de situação, sendo os PDCs citados incluídos. 

Após as discussões, o Sr. André Cordeiro (UFSCar) colocou em votação do Plano Anual de 

Aplicação de Recursos que foi aprovado por unanimidade. A Sra. Rosângela César (CETESB) 

reforçou sobre a revisão do capítulo de águas subterrâneas em um contrato separado. 2.1 Plano de 

Trabalho do CBH-SMT para o ano de 2023. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) realizou a 

apresentação do Plano. Durante a apresentação informou que se mantém o foco na organização da 

reunião plenária, por esse motivo não é possível tomar conta de toda e qualquer outra atividade 

que acontece, não sendo colocada a atualização dos valores da cobrança. Informou que se caso a 

CT-PLAGRHI decidir a necessidade de ser inserido no Plano, e não sendo contemplada a 

atualização em 2023, seja repassado também como meta para o ano de 2024. O Sr. André Cordeiro 

(UFSCar) sugeriu manter no Plano durante o ano inteiro para mostrar que é uma demanda, mesmo 

que não seja contemplada a atualização. A Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim) fortaleceu a 

sugestão. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) sugeriu que a data da reunião plenária de agosto não 

precisa ser alterada, mas poderia ser colocada como também uma parte festiva dentro do mês, por 

ser aniversário do Comitê. Informou sobre a capacitação de pós-graduação com a UFSCAR, sendo 

16 (dezesseis) pessoas inscritas no processo. Em seguida, passou a palavra para Sra. Rosângela 

César (CETESB). Esta lembrou da criação do GT-AS. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) lembrou 

da questão que pode haver falta de quórum. A Sra. Rosângela César (CETESB) sugeriu sobre o 

PDPA do Guarani, que o Comitê acompanhasse e trouxesse as informações. Se possível, a 

convocação de alguém deste projeto para explicar ao Comitê o que é o PDPA. Informou sobre o 

curso de capacitação sobre águas subterrâneas, partindo para capacitar com curso conselheiros ou 

técnicos de município. Em seguida, o Sr. André Cordeiro (UFSCar) passou a palavra para a Sra. 

Solange Guerra, membro da SEESP. Esta reforçou a possibilidade de eventos comemorativos. A 

Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim) informou o acompanhamento das URAIs no Estado de São 

Paulo, sobre seu vínculo no Marco Regulatório do Saneamento. Citou que este acompanhamento 

vai afetar diretamente os municípios e as concessionárias em geral. Sugeriu inserir no Plano o 

acompanhamento das URAIs. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) se dispôs a disponibilizar no site 

para consulta dos membros do Comitê, ajustando para a reunião plenária. A Sra. Rosângela César 

(CETESB) indagou sobre a apresentação dos pontos de águas subterrâneas, quando poderia ser 

feita e qual tempo de apresentação, sugerindo 20 minutos. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) sugeriu 

que pode ser feita a apresentação na próxima reunião da CT-PLAGRHI, após a eleição. Lembrou 

que o Plano de Trabalho será passado no colegiado, dia 24, e se houver necessidade extrema de 

alteração, que ainda há tempo para ser feita. 2.2.  Informes. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) 

informou que a inscrição da entidade ABES não foi realizada por conta de atualização do e-mail. 

Informou que é uma entidade que já participa do Comitê, a documentação foi verificada, está em 

ordem. Informou que será levado esse assunto para o Plenário decidir, efetivar o que seria 

realizado. Informou que o e-mail constante no edital é o da Fundação e não o do CBH. Em seguida, 

o Sr. André Cordeiro (UFSCar) passou a palavra para a Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim), que 

informou que como membro da Comissão Eleitoral, é a favor da aceitação da ABES. O Sr. André 

Cordeiro (UFSCar) votou ser favorável à aceitação da ABES. O Sr. Marcelo Nascimento (Assoc. 
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Escola e Cultura em Foco) votou ser favorável à aceitação. A Sra. Caroline Túbero (DAEE) 

informou que irá fazer o anúncio no início da reunião, para que ela componha também a 

Assembleia. O Sr. André Cordeiro (UFSCar) sugeriu marcar uma reunião prévia antes da reunião 

da eleição para discutir os critérios. 3. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Sr. André 

Cordeiro (UFSCar), coordenador da CT-PLAGRHI, agradeceu a participação de todos e deu por 

encerrada a 107ª Reunião da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos 

Hídricos. 

Relação dos membros presentes na reunião plenária 

Entidade Segmento Representante 

FABH-SMT Sociedade Civil Anna Paula Leoni Goes 

ABIAPE Sociedade Civil Flávio Guilherme dos Santos 

Fatec 

Sorocaba/Tatuí/Votorantim 

CPS 

Sociedade Civil Mauro Tomazela 

Ciesp Sociedade Civil Jorge L. S. Rocco 

CETESB Estado Rosângela A César 

ABIAPE Sociedade Civil Bruno Sergio Carvalho Alleoni 

DAEE Estado Caroline Túbero Bacchin 

ACRTS FACENS Sociedade Civil Marcia Christina Amaral Serra 

OAB Votorantim  Sociedade Civil Eleusa Maria da Silva  

SEESP Estado Solange Guerra Bueno 

Ciesp/Sorocaba Sociedade Civil Eva Alexandra Correa Paulino 

Águas de Votorantim S/A Sociedade Civil Lauren Ellen da Silva 

CATI – SAA Estado José Gustavo Quagliato Pereira 

UFSCar Sociedade Civil André Cordeiro Alves dos Santos 

Prefeitura Municipal de 

Sarapuí 

Município Márcio José Ricardo Sturaro 

Prefeitura Municipal de 

Sorocaba - SEMA 

Município Alan Teixeira da Silva 

Associação Escola e Cultura 

em Foco 

Sociedade Civil Marcelo Nascimento 

 

 

André Cordeiro Alves dos Santos 

Coordenador da CT-PLAGRHI 

 

Rosângela Aparecida César 

Coordenadora adjunta da CT-PLAGRHI 

 

 


